

“喜迎二十大 行走彩云南”
暨“金色热线”融媒体问政行动

真抓实干强旅游 绿色产业促发展

——“金色热线·媒体问政”走进大理

8月26日，“金色热线·媒体问政”节目走进大理。大理白族自治州常务副州长李苏来到直播间，围绕大理旅游、疫情防控、绿色产业发展等问题进行探讨和交流。

一房难求

大理旅游暑期强劲复苏

今年暑假，大理旅游又“火”起来了。7月游客量达690万人次，其中崇圣寺三塔26万人次，单日最高游客量突破1.5万人次。大理古城单日最高游客量突破5万人次，洱海生态廊道单日最高游客量突破100万人次。

在崇圣寺三塔旅游景区，李苏现场体验疫情防控程序，向景区负责人提出了严管严控要求。

“我们清洁消毒是每天5次以上，对重点部位、重点区域、游客聚集区进行多频次清洁消毒，像游客中心的清洁消毒就不少于5次。”大理旅游集团有限责任公司副总经理冯辉说。

大理市古城保护管理局副局长张艳丽介绍，最高峰时，单日进入大理古城最高游客量近6.2万人次，其余时间保持在5万人次。

李苏现场办公，与江苏游客绍女士交谈起来，绍女士表示，团餐吃得比较差。李苏当即答复，团队餐的提升和改善将作为大理旅游业改善服务的一个重点来抓，“大理除了美景，还有美食。大理的特色小吃很多，团餐都弄成一个口味，到大理的游客不能吃得尽兴。”

放心购物

30天无理由退货

在大理古城寸四银庄，李苏向负责人李桂才了解旅游购物情况。李桂

才介绍，每个柜台上面都摆有退货的介绍，服务员在给客人讲解的时候，也说得很清楚，30天之内是无理由退货。

李苏向大理市旅游退货监理中心办公室主任姜磊了解30天无理由退货的困难。姜磊表示，目前的难点是游客在退货的时候票据不齐全。还有部分客人的货品损坏了，却反过来恶意退货。李苏表示，下一步，将加强对经营户的管理，向游客售出的货品都要把票据留下来。游客至上，服务中的这些环节要不断健全完善。

做足准备

积极应对游客剧增

暑期到来之前，大理州已做好充分的预估。旅游业的突然爆热，既在预料之中，也在预料之外。

“肯定人会多，但是想不到游客的数量会那么多。”就拿大理动车站来说，单日进出的游客数量，过去最高峰达7.5万人次，今年又创新高，最高峰达8.2万人次。”李苏说。

记者在街头采访时，一些游客表达了打车难、动车站搬运行李箱难、大理古城停车难、人员密集的地方希望多设置核酸检测点等意见和建议。李苏对提出意见和建议的游客表示感谢。“做得不好的，还没做到的地方我们致以歉意，也请大家给予原谅。动车站的提升改造马上进行，新的动车站建设也即将进行。未来的承载量，将按照能够满足整个滇西交通枢纽游客量的要求并适度超前进行设计布局。”

“暑假期间，一房难求，车难行、车难打，票难购这样的情况是有，确实暴露出我们在基础设施方面的短板，我们已经关注到了。核酸检测的落地

检，等待的时间超过了5分钟，这方面我们也正在整改，马上推动落实。”李苏说。

精准治理

筑牢苍山洱海一体化生态保护防线

大理州委、州政府一直高度重视洱海的保护治理。2015年，习近平总书记考察云南亲临大理，殷殷嘱托“一定要把洱海保护好”，大理全州上下开启了洱海保护的新时代。

省委、省政府与大理州委、州政府共同努力，把洱海保护作为全州统领经济社会发展全局的一号工程。书记省长带着干，部委厅局帮着干，全州上下齐心干，真正把全民治湖、依法治湖、科学治湖、精准治湖、系统治湖和责任治湖这几项措施落到了实处。

2020年到2022年的上半年，生态环境部公布的水质数据显示，洱海的水质为优。海菜花连片绽放，从侧面说明洱海保护取得了成效。“当然洱海保护只是取得阶段性成效，离总书记的要求还有不小的差距，我们一直在努力。”李苏说。

记者在街头采访时，一些游客表达了打车难、动车站搬运行李箱难、大理古城停车难、人员密集的地方希望多设置核酸检测点等意见和建议。李苏对提出意见和建议的游客表示感谢。“做得不好的，还没做到的地方我们致以歉意，也请大家给予原谅。动车站的提升改造马上进行，新的动车站建设也即将进行。未来的承载量，将按照能够满足整个滇西交通枢纽游客量的要求并适度超前进行设计布局。”

在招商引资方面，流域内能够落下来的项目，必须是环保的，底线非常严格。包括落在域外的项目，落后的高耗能高污染企业是不能进大理的。

“十四五”期间，大理州将按照“四五五”的产业体系发展，把现代农业和先进制造、旅游文化、现代物流打造成为4个千亿元级的产业，同时做大数据经济、绿色能源、新材料、健康4个500亿元级的产业，做优生物医药、环保、金融、烟草和房地产业5个百亿元级的产业。

以“大理之问”

促“大理之变”

李苏介绍，针对产业发展短板，大理州开展了“大理之问”，问产业、问工业。让招商引资进来的项目落地是州委、州政府的一号工程。

大理州正在开展“双月茶叙”。每两个月，州委主要领导带领州政府和其他州级部门的人员，把招商引资进来的企业家们请到一起，在喝茶聊天中向企业了解政府部门有哪些服务不到位，落地中有哪些“肠梗阻”，让企业充分表达诉求，各相关部门现场解答。如果是现场解决不了的，收集好后集中交办，限时办结，推动招商引资项目快速落地，快速推进。随着营商环境的改进，今年1月至7月，全州共签订招商引资协议303个，协议投资金额近600亿元。

在深化作风革命、效能革命方面，大理州推行书记院坝楼宇会，从州、县、乡镇、村党支部，再到村民小组党支部，5级书记真正把会场搬到农家的小院里，搬到居民小区的楼宇里，直接面对面听取一线群众的呼声，特别是群众生产生活当中的急难愁盼问题，在协商中找出解决问题的办法，最后把问题一一解决。

2021年以来，大理州共召开书记院坝楼宇会9190场次，累计解决群众急难愁盼问题1.2万余个，有力提升了乡村治理现代化水平。

本报记者 秦蒙琳

严守底线

推动洱海流域绿色转型

据李苏介绍，“十四五”规划中，把洱海流域的一些工业和物流产业转移到流域外，与流域外形成联动发展。把洱海的空间腾出来，作为生态农业、农文旅融合和数字经济发展的空间。让整个产业朝着祥云方向走，新的城区的拓展空间向巍山方向走。

在招商引资方面，流域内能够落下来的项目，必须是环保的，底线非常严格。包括落在域外的项目，落后的高耗能高污染企业是不能进大理的。

本报记者 秦蒙琳

全国科技小院人才培养工作推进会在大理举办

本报讯（记者 秦蒙琳）8月24日至27日，全国科技小院人才培养工作推进会在大理举办。全国780个获批建设的科技小院依托单位主管领导参加。

此次推进会旨在全面落实中办、国办《关于加快推进乡村人才振兴的意见》，推动教育部、农业农村部、中国科协3部门支持建设一批科技小院的工作通知尽快落实。

2009年，中国工程院院士、中国农业大学教授张福锁带领第一批研究生奔赴河北曲周白庙村，组建了第一个“科技小院”。2018年11月，在中国科协大力支持下，中国农技协科技小院联盟成立。中国农技协科技小院联盟成立以来，已在全国24个省建立了359家中国农技协科技小院，并明确了“科协领导、高校实施、教师指导、学生成长、各方支持”的联盟工作机制，在农业科技创新、提升农民科学素质、助力农业产业发展和人才培养方面有着显著的作用。

自2021年11月起，全国30多家高校、科研院所和企业的400多位行业顶尖专家和研究生队伍聚集习近平总书记驻足的大理市古生村，以着力打造“山水田园一幅画、风花雪月大家园”的生态宜居美丽乡村为目标，推进了一系列洱海保护工作，取得了初步成效。

会议期间，张福锁院士团队与联合国粮农组织（FAO）联合举办了主题为“多主体农业协同创新平台：来自科技小院的经验”线上推介会。“科技小院”这一集人才培养、科技创新、社会服务于一体的新模式不仅上升到国家行动，还走出了国门、走向了世界。

我省新增确诊病例2例

境外输入和无症状感染者转为确诊病例各1例

本报讯（记者 陈鑫龙）据省卫健委通报，8月26日0时至24时，全省新增新冠肺炎确诊病例2例，1例为境外输入、1例为无症状感染者转为确诊病例。

全省现有境外输入确诊病例12例。累计确诊病例1623例，累计治愈出院病例1611例，无死亡病例。

截至2022年8月26日24时，全省现有确诊病例24例，累计治愈出院病例2245例，累计死亡病例2例，累计报告确诊病例2271例。累计追踪到密切接触者90611人，尚在医学观察的密切接触者1296人。

全省新增无症状感染者6例，其中5例为境外输入、1例为抵边社区定期核酸检测中发现。解除医学观察6例，无症状感染者转为确诊病例1人，尚在医学观察41例（境外输入19例）。

“蘑菇之语：万物互联的网络”在昆开展



本报讯（记者 侯婷婷）8月27日，“蘑菇之语：万物互联的网络”在昆明当代美术馆开展。

展览展示了真菌学、生态学、社会学、艺术、文学彼此交织的蘑菇世界。来自中国、瑞士、法国、荷兰和加

拿大等国家的34位（组）真菌学家、艺术家、摄影师和作家等不同领域的研究者，用多种方式记录下对蘑菇的发现与心得，引导人们倾听“蘑菇之语”，带领观众开启一场独特的自然、科学与艺术之旅。



2022洱海论坛举行媒体吹风会

生态大理吸引八方关注

全面打响洱海保护治理一系列攻坚战，洱海保护治理实现了从“一湖之治”向“流域之治”“生态之治”的转变，形成“洱海案例”和“洱海经验”，并入选全国美丽河湖优秀案例，海菜花也重现洱海。2020年、2021年、2022年1月至6月，生态环境部公布的洱海水质评价结果均为优。

近年来，大理州着力打好蓝天、碧水、净土保卫战，通过一系列有力整治措施落实，全州产业结构调整、工业污染防治、大气污染、水土保持等得到有效整治，减污降

碳协同推进；以改善水环境质量为核心，统筹推进水污染防治、水生态保护、水资源管理，推动全州水生态环境质量稳步提升；加强土壤污染防治，突出重点区域、重点行业、重点领域污染防治，土壤环境质量持续稳定。目前，大理州全州12个县市环境空气质量总体保持良好，空气优良率均保持在99.5%以上；纳入国家、省级考核的优良水体（达到或优于Ⅲ类）断面比例从2014年的60%提升到了2020年的90%。

滇中引水工程楚雄段实现两个工作面贯通

本报讯（记者 胡晓蓉 通讯员 魏曦媛 马碧辉）8月24日，滇中引水工程楚雄5标大转弯隧洞出口和楚雄4标大转弯隧洞7号支洞下游主洞全长1125.1米，最大埋深341.34米，洞身最小埋深约24米，隧洞内四级围岩占比27.4%，五级围岩占比高达67.6%，围岩稳定性差；凤凰山隧洞段长11378米，隧洞穿越“滇中红层”，断裂带部位隧洞围岩稳定性差，建设难度极大。

变化频繁，稳定性差，围岩风化强、岩体较破碎。其中，大转弯隧洞7号支洞下游主洞全长1125.1米，最大埋深341.34米，洞身最小埋深约24米，隧洞内四级围岩占比27.4%，五级围岩占比高达67.6%，围岩稳定性差；凤凰山隧洞段长11378米，隧洞穿越“滇中红层”，断裂带部位隧洞围岩稳定性差，建设难度极大。

施工中，中铁二局、中铁三局项目部针对不同围岩类别进行施工科技攻关，形成了《云南地区水工隧道施工技术研究》《马蹄形引水隧洞弧形底板施工技术研究》《滇中红层软岩大变形施工技术研究》3个技术攻关课题，有效解决了施工中遇到的难题，实现了楚雄段一个月内两个工作面的顺利贯通。

推进作风革命 加强效能建设

文山州——

关爱激励干部 主动担当作为

近年来，文山壮族苗族自治州把关心关爱干部作为激励干部担当作为的重要抓手，通过“掏心窝”式关心关爱干部，激励广大干部在基层一线主动担当作为、干事创业。

“感觉自己所做的工作都是应该做的，没想到组织那么重视和关心。我的付出组织都看在眼里，在工作、生活上都给予了无微不至的关心，如果干不好工作、干不出成绩，我自己都觉得愧对组织的关心和厚爱。”这是文山州民族宗教事务委员会主任、州委民族团结工作队常务副队长马应聪在组织“送医上门”到医院看望他时的感触。

为激励干部担当作为，文山州制定出台《文山州领导干部谈心谈话制度》，明确10种谈话内容和情形，建立

“双向约谈”机制，上级领导采取定期约谈、联合约谈等方式主动约谈党员干部，党员干部也可通过书面、当面等形式“反向约谈”上级领导，通过广泛深入的谈心谈话，谈出真感情、谈出真问题、谈出实效。

该州牢固树立不让流血流汗者流泪、不让实干者寒心的理念，换位思考干部最大的困难是什么，最需要什么，做到干部有所需、组织有所为。认真落实领导干部走访慰问困难干部家庭制度，对基本生活出现严重困难的，积极帮助协调申请临时救助、申领城市居民最低生活保障金等；对配偶、子女就学存在困难的，积极协助推荐到企业、公益性岗位等就业，让干部及家庭切实感受到组织的温暖。本报记者 黄鹏

新平县——

创新宣传模式 引领清风正气

“初仪为重”“务实为要”“德行为先”“廉洁为基”……走进新平彝族傣族自治县古城街道古城社区阿波左小组，廉洁之风拂面而来，一个个寓意深刻的廉洁故事、一幅幅生动形象的廉洁漫画映入眼帘，成为一道靓丽的风景线。

近年来，新平县纪委监委积极探索新模式、新载体、新路径，做好融合文章，找准切入点和着力点，把廉洁文化建设“嵌入”到党史学习教育、环境整治、乡村振兴、作风革命等内容，全力打造新平“廉洁面貌”，潜移默化引领清风正气。

据了解，该县纪委监委联合各乡镇（街道）、党史办、宣传等部门，深入挖掘全县人文历史、民风民俗中的廉

洁元素，以“一村一品”为切入点，因村制宜，聚力打造具有本土特色的家风小广场、廉政墙等“墙头文化”，使步道、村落等成为“清廉风景线”，实现了“墙一风景、墙一阵地，让人们仰望俯视皆有‘廉景’，沉浸式感受廉洁文化熏陶。

同时，借势借力创新传播廉洁文化，借助新媒体、运用新技术，全力打造“廉政新平”微信公众号、“大美新平”App等“互联网+廉洁教育”平台，全方位开展廉洁文化宣传。群众可以通过点赞、评论、转发等方式参与互动，使廉洁文化宣传从“单向”向“互动”转变，提高宣传教育的吸引力、参与度。

本报记者 李苏榕 通讯员 廖国萍

西盟县——

紧盯重点项目 强化监督保障

普洱市西盟佤族自治县纪委监委充分发挥派驻监督作用，做细做实日常监督，聚力护航重大项目建设廉洁高效规范实施，先后对全县各类重大项目建设工作进行监督检查，协调解决项目建设中存在的问题。

“项目施工是否按图、按规范施工？项目监理、现场管理人员是否履责到位？”“西盟县娜妥坝产业园基础设施建设项目部分地上附着物及建筑物尚未清除完成，影响项目推进。”……

为扣紧责任链条，倒逼责任落实，推动重大项目建设有序推进，西盟县纪委监委秉持“监督融入服务中，监督跟着项目走”的理念，重点检查项目相关负责人是否履职到位、施工单位是否按图施工；聚焦协调配合情况，重点

检查相关职能部门是否积极协调配合项目顺利实施；聚焦项目推进情况，重点检查项目推进过程中的资金、用地等要素保障是否到位。

“民生项目是群众关注的热点，也是我们监督的发力点。只有加强精准监督，才能有效防止腐败问题滋生蔓延。”驻政府办纪检监察组组长介绍道，在监督过程中，该县纪委监委派驻机构按照监督清单，围绕项目审批程序、资金管理、施工进度、工程质量等关键环节进行全方位监督，跟进相关职能部门和单位落实主体责任、监管责任情况，及时发现问题，及时反馈处置，确保各类项目稳步推进。目前已对全县32个重大项目完成督查。

本报记者 沈浩 通讯员 刘奕麟

共建地球生命共同体

65万尾鱼苗放流金沙江

本报讯（记者 沈迅 通讯员 陆元华 文廷菊）8月25日，巧家县开展2022年水生生物增殖放流活动，65万尾鲢鱼、鳙鱼鱼苗放流金沙江。

此次增殖放流是巧家县继2008年、2013年、2014年后的又一次大规模人工放流活动。活动现场，巧家县

公证处工作人员到场公证，县禁捕领导小组成员单位工作人员手拿小盆，将鱼苗倒入金沙江中，鱼苗成群结队地在江中欢快地畅游，一会儿就不见了踪影。当天，共放流体长5厘米至10厘米的鲢鱼鱼苗60万尾、鳙鱼苗5万尾。